

立足『连续性』，坚持走自己的路

——深刻把握中华文明的突出特性②

如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国

脚踏中华大地，传承中华文明，走符合中国国情的正确道路，党和人民就具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力

一本古代数学专著，跨越多少春秋，历经多少沧桑，见证了历史的潮起潮落。在中国国家版本馆兰台洞库，面对斑驳的文津阁本《九章算术》，习近平总书记的一番话引人深思：“我们的祖先，在科学发萌之际，是走在前面的。千百年来，中华民族没有中断，中国文化没有中断，但在数理化上有些中断，被赶超过了。”泛黄的纸张、隽永的墨迹，无声讲述着中华文明的长河浩荡。

穿越历史的烟云，中华文明历经数千年风雨始终生生不息、历久弥新。在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻指出：“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”在中华文明的五个突出特性中，“连续性”排在首位。

习近平总书记指出“中华民族形成了伟大民族精神和优秀传统文化，这是中华民族生生不息、长盛不衰的文化基因”，强调“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族”，勉励“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”……党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族和中华文明永续传承的战略高度，提出一系列重要论述，作出一系列重大决策，引领中华文化创造性转化、创新性发展，推动中华文脉在赓续传承中弘扬光大。

中华民族有着悠久历史和灿烂文化，而且中华文明从远古一直延续发展到今天，形成

了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系。近年来，以甲骨文为主题的文创产品层出不穷，甲骨文表情包、甲骨文日历、甲骨文书签等广受欢迎；甲骨文越来越多地走进中小学校园，不少地方的老师利用甲骨文“因形赋义”的特点对低年级学生进行识字教育。从甲骨文到籀文、小篆、隶书、楷书、草书，文字上的一脉相承，是中华文明绵延不断、经久不衰的重要体现。文脉传承，弦歌不辍，具有突出的连续性的中华文明，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。2021年仲春，习近平总书记来到福建武夷山朱熹园，感慨万千：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”从“以天下之财利天下之人”，看懂“全体人民共同富裕”不仅是中国特色社会主义的本质要求，也是千百年来治世理想；从“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱”，读懂“物质文明和精神文明相协调”不仅是当代社会的孜孜以求，也是传承千百年的淳朴愿景；从“天人合一”“道法自然”，理解“促进人与自然和谐共生”不仅是中国式现代化的本质要求之一，也是中华民族千百年来生存智慧……正如习近平总书记强调的：“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，

更不可能理解未来中国。”今天，中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信！

坚持走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。实践充分证明，人类历史上没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。中国特色社会主义道路符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。新时代新征程，脚踏中华大地，传承中华文明，走符合中国国情的正确道路，党和人民就具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

习近平总书记指出：“中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化；是文明更新的结果，不是文明断裂的产物。”面向未来，深刻把握中华文明具有的突出的连续性，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，我们就一定能赓续历史文脉、谱写当代华章，为强国建设、民族复兴注入不竭精神动力。

《人民日报》评论部

《人民日报》(2023年06月14日 第05版)